

专家档案

吕永良：苏州广济医院主任医师、副教授。苏州市临床重点专科临床精神科和老年精神科学科带头人。擅长精神分裂症、失眠症、焦虑症、抑郁症和双相障碍的药物治疗和心理治疗。尤其对妇女心理障碍和老年精神障碍的诊断及治疗具有丰富的临床经验。

专家门诊时间：周二上午、周五上午、周日上午



更年期不是女人的专利 男人也会中招

心慌，潮热，失眠……女人的更年期，总是会遇到各种症状，但是你知道吗，男人也会有更年期，但是因为症状不尽相同，常常被忽视。

更年期是人从青壮年迈向老年的过渡期，不仅有生理变化，也有心理变化，如果得不到重视，会给人们的家庭生活带来很多困扰。

文 / 本报记者杨星华



1/3 的男性有更年期症状

常听中年男士指着老婆孩子说，“一个更年期，一个青春期，真是没办法。”那语气好像男人没什么事。其实更年期并非女人的专利。

男士不到40岁时，脸色红润、肌肉发达，处处表现出阳刚之气；但有些人一过40，身体状况就急转直下，脸色苍白、啤酒肚隆起、肌肉松软。如果四五十岁的男士还出现身心疲倦、原因不明的心脏病发作、性功能减退等，这就是男性更年期在作怪。

专家介绍，因为男性雄激素水平的减退是渐进的，每年下降1%—2%，没有类似女性的“绝经期”这一明显的标志，所以不容易引起注意，据统计，有1/3的40—70岁男士都会出现更年期症状。

每个男士的更年期症状不尽相同，主要有以下4大类症状：1、情绪和认知功能障碍，如疲劳、工作能力下降、注意力不集中等；2、性功能减退；3、生理机能症状，如失眠、便秘、骨骼关节疼痛等；4、血管舒缩症状，如多汗、潮热、心悸等。

出现这些症状主要是由于睾丸、脑垂体、下丘脑和大脑皮层之间的作用失去了平衡。进入更年期，男士的雄性激素分泌量开始下降，位于脑垂体上部的下丘脑处于兴奋状态，导致不安、烦躁、心悸、呼吸困难、手足麻木和头痛等症状反复出现。此外，不健康的生活方式（如吸烟、酗酒等）、慢性病、恶劣的生存环境等也容易诱发更年期。

月经周期缩短

预示着女性更年期的到来

而对于女性而言，月经周期缩短，预示着女性更年期的到来。它是人体衰老进程中的一个重要而且生理变化特别明显的阶段。

更年期无论开始早晚、历时多久，总可分成绝经前期、绝经期（月经停止）和绝经后期（月经停止1年以后），并以卵巢功能的逐渐衰退至完全消失为标志。

妇女更年期的具体开始年龄很难掌握，只能从一个人的绝经年龄来估算她的更年期开始时间。并且，每个人的更年期持续时间也存在很大差异，长短不一，可持续几个月到数年。根据生理指标的测定，妇女更年期一般在绝经前10年左右开始，绝经后10年就进入了老年期。

专家介绍，90%以上的女性都会出现不同程度的症状，影响个人健康和生活质量。

在很多人的印象中，女性在40—55岁之间，最容易出现失眠、多梦、盗汗、潮热、烦躁易怒、精力体力下降、记忆力减退、骨质疏松等更年期症状。但是，专家介绍，这些症状其实已经是更年期的后期症状了，从40岁开始，更年期的最早症状体现在月经的变化，月经周期的缩短，是最早提示你进入更年期的症状，如果出现这一情况，可以去医院妇科做一个体内雌激素的检测，就能够准确判断自己是否进入了更年期。

专家介绍，对于进入更年期的女性来说，目前安全有效的治疗缓解方法就是激素替代法，根据临床，5—10年的激素替代，是安全有效的，能够缓解因为更年期激素的变化而造成的骨质疏松、泌尿系统的疾病以及血管动脉粥样硬化等疾病。

饮食清淡，减少更年期反应

那么，对于进入更年期的人来说，应该如何保健，帮助缓解更年期不适呢？

除了要保持精神愉快，生活有规律外，善于吃会缓解更年期的各种症状。这个时期在饮食宜以清淡为主，减少吃辛辣刺激的食物，可以多用蒸、煮的烹饪方式，少烘、焙、烤、炸食物。

1、控制高脂肪和糖类的摄入

进入更年期后更容易发生肥胖，这是因为内分泌在更年期发生变化，使摄食中枢失调。而随着年龄的增长，人的活动量减少，体内消耗热能随之减少，这容易造成热量过剩引起肥胖。而肥胖又会促使身体动脉硬化症的形成，增加心血管疾病的发病率。所以一定要控制饮食，特别是要控制高脂肪和糖类的摄入，同时保持良好的运动习惯，这能帮助减少心脑血管疾病的发生。

2、多吃鱼虾和豆类

鱼虾所含有的蛋白质为优质蛋白质，而蛋白质关系着我们人体组织的修复以及免疫功能的维持。所以，四十岁以后更应该多摄取这类优质的蛋白质，最好以低脂乳制品类、豆类和鱼虾类为主要蛋白质来源。尤其是女性，豆类中含有异黄酮，这种物质能起到类雌激素的作用，能缓解更年期不适。

3、多吃蔬果和粗粮

许多富含纤维的蔬菜，如豆芽、萝卜、芋头、海藻、叶菜类、土豆、黄瓜、青椒等，有助于消化液分泌，增加胃肠蠕动，促进胆固醇的排泄。

增强体质，改善更年期的副作用

许多人更年期以后都会出现肥胖的症状，脂肪堆积在腹、臀、髋、大腿等处，严重了

还会出现膝盖等关节疼痛的症状。因此在更年期里，锻炼身体要科学合理、讲究尺度，应该从自己身体的实际情况出发，不能急于求成，更不能盲目“减肥”，否则不仅达不到目的，反而有害身体。

【公益动态】

“懒癌”虽小也要认真对待

全城30例甲状腺癌公益手术救助招募

文 / 本报记者杨星华

甲状腺癌号称“懒癌”，很多人认为得了甲状腺癌反正发展得慢，拖一拖也无妨。殊不知这等于给身体埋下了一个炸弹。我国甲状腺癌的发病率10年增长近5倍，发病增长率位列所有肿瘤第一。

苏州明基医院普外科主任、中国医科大学副教授袁辉刚介绍到，看到体检单上有“甲状腺结节”时，既不要置之不理，也不要过于紧张。因为大部分结节是良性的，对身体健康无碍，而且即使是甲状腺癌，从目前全国的数据来看，其5年生存率也达84%。

甲状腺癌分很多种类型，其中绝大多数是甲状腺乳头状癌，约占甲状腺癌的90%。早期一般不会有明显症状，大部分甲状腺病人是通过常规体检发现甲状腺结节并经过进一步检查而诊断的。甲状腺癌晚期，随着肿瘤的增大或外侵，可能会出现声音嘶哑、吞咽和呼吸困难以及颈部淋巴结肿大。髓样癌还可能伴有面部潮红、心动过速及顽固性腹泻。当甲状腺癌发生远处转移时，根据转移部位的不同，可能会出现头痛、视力下降、咳嗽、咯血、胸痛、腹痛、黄疸、骨痛等一系列不同的表现。如果有上面这些症状，一定要尽快到专科就诊。

哪几类人要警惕甲状腺癌？

袁辉刚主任指出，一类是桥本甲状腺炎患者。据悉，近20年来，桥本甲状腺炎并

对于体质较好、平时经常锻炼的人而言，可以选择一些运动量较大的体育项目，如跑步、跳绳、节奏较快的健美操等；体质较差、平时很少锻炼的人，尽量选择太极拳、散步等运动量较小的运动。选择锻炼项目还可以结合自己的生活工作环境，比如经常在办公室伏案工作的女性，要特别注意在工作间隙活动身体，可以做些抬头扩胸运动，放松肌肉和关节，有条件的最好到户外进行锻炼。

此外，更年期的女性应该注意加强提肛肌的锻炼。每天做收缩肛门的动作，可以加强盆底组织的支撑力，避免由于雌激素水平下降使肌肉和韧带松弛，进而发生生殖器官的脱垂和张力性尿失禁。

同时，在更年期中更要要注意，多培养一下自己的兴趣，也可以多到户外进行活动，例如，可以一起下棋或者是爬山等。这样，娱乐的时间多了，自然闷气的时间少了，这对于更年期的情绪管理来说，非常重要。

发甲状腺癌的患者比以往增加了3—4倍。第二类是碘缺乏者。低碘，同样被一些研究认为是甲状腺肿瘤的风险因素，而且低碘相关的是甲状腺癌中恶性度更高的滤泡癌等。第三类是甲状腺癌患者的一级亲属，如父母、子女及兄弟姐妹。甲状腺癌是一种遗传易感性高于乳腺癌、结肠癌和前列腺癌的癌症，一级亲属中有人患有甲状腺癌，本人的相关风险增加8—10倍。他们患病风险可比普通人增加8—10倍。

女性患甲状腺癌的比例高于男性，而且高发年龄正值生育期，对此，袁辉刚主任建议，如果明确为甲状腺癌，怀孕之前还是积极干预、治疗，如果怀孕之后发现，要及时与甲状腺专科医生沟通，密切监测疾病的进展情况，一旦发现苗头不对，果断治疗，避免癌症转移，错失最佳治疗时间。

甲状腺癌公益手术救助行动全城招募30例

苏州明基医院日前启动甲状腺癌公益手术救助行动，凡在苏州大市范围内缴纳社保满一年的市民，均可通过该院官方微信报名申请，或向该院门诊大厅服务台咨询。申请人根据坐诊专家的诊断，病情符合手术条件，即可成为此次公益手术救助对象。申请人的医疗费用，除医保报销外，剩余个人自费部分将由公益机构替申请人向指定医院承担支付。